

بادشاہ نے سیم کے بچوں کا سالن بھیجا ہے، اس کے شکر لیے میں یہ رباعی لکھی ہے، بڑا بزدل جو بیوی  
شکل کا ہوتا ہے وہ سیم کے بچ سے بت شاہ ہوتا ہے۔

## نثر اردو

معلوم ہوتا ہے کہ مرزا سید ابوالفتح میر تقی میر نے فارسی میں خطا کتابت کرتے تھے؛ مگر سزا کو زمین کی تباہی و بستی  
کی خدمت پر مامور کئے گئے، اور بہترین مہر خیزوں کے لکھنے میں مصروف ہو گئے، اسوقت بغفرت انکو اردو  
میں خطا کتابت کرنی پڑی ہوگی۔ وہ فارسی نثر میں اور اکثر فارسی خطوط جن میں قوت تیز کا عمل اور  
شاعری کا عنصر نظم سے بھی کسی قدر غالب معلوم ہوتا ہے نہایت کاوش سے لکھتے تھے۔ پس جب انکی  
ہمت مہر خیزوں کی ترتیب انشا میں مصروف تھی مزید کہ اسوقت انکو فارسی زبان میں خطا کتابت  
کرنی اور وہ بھی اپنی طرز خاص میں۔ شاق معلوم ہوتی ہوگی، اسلئے قیاس چاہتا ہے کہ انھوں نے  
غالباً سزا کے بعد سے اردو زبان میں خط لکھنے شروع کئے ہیں۔ چنانچہ وہ ایک خط میں لکھتے ہیں کہ  
”زبان فارسی میں خطوں کا لکھنا پہلے سے شروع ہے، پیرانہ سری اور ضعف کے مددوں سے  
محنت پر وہی اور جگر کا دی کی قوت مجھ میں نہیں رہی حرارت غریزی کو زوال ہے اور یہ حال ہے  
مصنوع ہو گئے تو سے غالب اب عناصر میں اعتدال کہاں“

غالباً اردو زبان میں تحریر اختیار کرنے کو مرزا نے اول اول اپنی شان کے خلاف سمجھا ہوگا۔  
مگر بعض اوقات انسان اپنے جس کام کو حقیر اور کم وزن خیال کرتا ہے وہی اسکی شہرت اور قبولیت  
کا باعث ہو جاتا ہے۔ جہاں تک دیکھا جاتا ہے مرزا کی عام شہرت ہندوستان میں جس قدر انکی

اردو نثر کی اشاعت سے ہوئی ہے ویسی نظم اردو اور نظم فارسی اور نثر فارسی سے نہیں ہوئی۔  
اگرچہ لوگ عموماً مرزا کو فارسی کا بہت بڑا شاعر جانتے تھے؛ اور انکے اردو دیوان کو بھی ایک عالی مرتبہ  
کلام عام افہام سے بالاتر سمجھتے تھے؛ مگر لوگوں کا ایسا خیال کرنا محض تقلید آتما تحقیقاً۔ وہ خود  
اپنے ایک مرتبہ دیوان اور پایہ شناس دوست کو خط میں لکھتے ہیں ”میر سے فارسی قصیدے کہنے  
مجھکو ناز ہے کوئی انکا لطف نہیں اٹھاتا مگر لطیف اذعان کہ یہ شخص فارسی خوب کتاب ہے اور  
کہاں اور اوراک پایہ یعنی کہاں؟ تاریخ قزویہ (یعنی مہر خیزوں کے بائانات جزد جو آپ کے پاس بھیجے  
ہیں میری خاطر نہ کیجئے؛ انصاف سے کہئے کہ یہ نثر کیس اور ہے؛ اور پھر اس نثر کا کوئی شاق نہ ہو“  
اگرچہ مرزا کی اردو نثر کی قدر بھی جیسی کہ چاہئے ویسی نہیں ہوئی۔ چنانچہ بعض اذنیل تحریروں  
میں دیکھا گیا کہ اردو سے معلیٰ اور بدستان خیال کی جملات کو ایک مرتبہ میں رکھا گیا ہے؛ لیکن پھر بھی  
مرزا کی اردو نثر کے قدر دان بہ نسبت ناقدر دانوں کے ملک میں بہت زیادہ نکلیں گے۔

مرزا کی اردو نثر میں زیادہ تر خطوط درخشاں ہیں؛ چند تقریظیں اور دیباچے ہیں؛ اور تین مختصر  
رسالے ہیں۔ جو بہانہ قاطع کے طرفداروں کے جواب میں لکھے ہیں؛ لطافت غیبی، تیغ تیز اور  
نائنہ غالب۔ اسکے سوا چند اجزا ایک ناتمام قصے کے بھی ہیں۔ جو مرزا نے مرنے سے چند روز پہلے  
لکھنا شروع کیا تھا۔ ان میں سب سے زیادہ دلچسپ اور لطف انگیز انکے خطوط ہیں جن میں سے زیادہ تر  
اردو سے معلیٰ میں اور اس سے کم عود ہندی میں جمع کر کے چھپوائے گئے ہیں۔ اور بہت سے خطوط  
ان دونوں کتابوں کی اشاعت کے بعد دستیاب ہوئے ہیں۔ جو اب تک شائع نہیں ہوئے۔ مگر  
عنقریب بعض اجباب کا ارادہ انکے چھپوانے کا ہے۔

مرزا کی اردو خط و کتابت کا طریقہ فی الواقع سب سے نرالا ہے۔ نعرہ اس سے پہلے کسی نے خط کتابت میں یہ رنگ اختیار کیا؛ اور نہ اُنکے بعد کسی سے اُسکی پوری پوری تقلید ہو سکی۔ اُنھوں نے القاب و آداب کا پڑانا اور فرسودہ طریقہ اور اوربت سی باتیں جنکو سترتلیں نے لازم نامہ نگاری میں سے قرار دے رکھا تھا مگر حقیقت فضول اور دور از کاقتیں سب اُڑا دیں۔ وہ خط کو کبھی میاں، کبھی برخوردار، کبھی بھائی صاحب، کبھی ہماراج، کبھی کسی اور مناسب لفظ سے آغاز کرتے ہیں؛ اُنکے بعد مطلب لکھتے ہیں۔ اور اکثر بغیر اس قسم کے الفاظ کے سر سے ہی سے مدعا لکھنا شروع کر دیتے ہیں۔ اور اسے مطالب کا طریقہ بالکل ایسا ہے جیسے دو آدمی بالمشافہ بات چیت یا سوال و جواب کرتے ہیں۔ مثلاً آنکھو یہ لکھنا تھا کہ ”محمد علی بیگ میرے کوٹھے کے نیچے سے گذرا۔ میں نے پوچھا کہ لوہار کی سواریاں روانہ ہو گئیں؟“ اُس نے کہا ابھی نہیں ہوئیں۔ میں نے پوچھا کیا آج نہ جائینگی؟ اُس نے کہا آج ضرور جائینگی۔ تیاری ہو رہی ہے۔“ اس مطلب کو اُنھوں نے اسطرح ادا کیا ہے ”محمد علی بیگ ادھر سے نکلا۔ بھی محمد علی بیگ۔ لوہار کی سواریاں روانہ ہو گئیں؟ حضرت ابھی نہیں۔ کیا آج نہ جائینگی؟ آج ضرور جائینگی۔ تیاری ہو رہی ہے۔“

میر ہمدی مجروح کو خط لکھا ہے؛ اُنہیں لکھنا یہ ہے کہ میر نصاحب آئے اور اُن سے یہ باتیں ہوئیں۔ مگر وہ اس طرح نہیں لکھتے بلکہ اُسکو اسطرح شروع کرتے ہیں ”اے میر نصاحب السلام علیکم۔ حضرت آداب۔ کہو صاحب آج اجازت ہے میر ہمدی کے خط کا جواب لکھنے کی؟ حضور میں کیا منع کرتا ہوں؟ مگر میں اپنے ہر خط میں آپ کی طرف سے دعا لکھ دیتا ہوں؛ لہذا آپ کیوں تکلیف کریں۔ نہیں میر نصاحب اُنکے خط کو آئے ہوئے بہت دن ہوئے ہیں وہ خطا ہوا ہوگا؛ جواب لکھنا ضرور ہے۔ حضرت وہ آپ کے

قرینہ میں آپ سے خطا کیا ہوئے۔ بھائی آخر کوئی وجہ تو بتلاؤ کہ تم مجھے خط لکھنے سے کیوں باز رکھتے ہو؟ سبحان اللہ! اسے لو حضرت آپ تو خط نہیں لکھتے اور مجھے فرماتے ہیں کہ تو باز رکھتا ہے۔ اچھا تم باز نہیں رکھتے مگر یہ کہو کہ تم کیوں نہیں چاہتے کہیں میر ہمدی کو خط لکھوں۔ کیا عرض کروں؟ سچ تو یہ ہے کہ جب آپ کا خط جاتا اور وہ پڑھا جاتا تو میں سنتا اور خط اٹھاتا۔ اب جو میں وہاں نہیں پہنچتا تو نہیں چاہتا کہ آپ کا خط جاوے۔ میں اب مجتنبہ کر داتا ہوتا ہوں؛ میری روانگی کے تین دن پہلے آپ خط شوق سے لکھے گا۔ میاں میٹھو، ہوش کی خبر لو؛ تمہارے جانے نہ جانے سے مجھے کیا علاؤ؟ میں پڑھا آدمی میرا آدمی تمہاری باتوں میں آگیا اور آج تک اُسے خط نہیں لکھا۔ لا حول ولا قوہ۔“ اس کے بعد میر ہمدی سے مخاطب ہو کر اصل مطلب لکھتے ہیں۔

بعضی جگہ مکتوب الیہ کو خطاب کرتے کرتے اُسکو غائب فرض کر لیتے ہیں؛ میاں تک کہ جو لوگ مرزا کے انداز بیان سے واقف نہیں وہ اُسکو مکتوب الیہ کا غیر سمجھ لیتے ہیں۔ مثلاً میر ہمدی کو لکھتے ہیں ”میر ہمدی! بیٹے رہو۔ آؤں صد نہرا آؤں۔ اردو عبارت لکھنے کا کیا اچھا ڈھنگ پڑا کیا ہے کہ مچھکور شک اُسے لگا ہے۔ سنو دلی کی تمام مال و متاع و زر و گوہر کی لوٹ پنجاب احاطہ میں گئی ہے یہ طرز عبارت خاص میری دولت تھی؛ سو ایک ظالم پانی پت انصاریوں کے محلے کا رہنے والا پڑا گیا۔ مگر میں نے اُسکو کھل گیا؛ اللہ برکت دے۔“

ظاہر ہے کہ اس عبارت میں ایک ظالم سے مراد خود میر ہمدی مجروح ہیں؛ کیونکہ غدر کے بعد وہ پانی پت کے محلہ مذکور میں کئی سال مقیم رہے تھے۔ مگر جو لوگ مرزا کی انجیلی جاؤں سے ناواقف ہیں وہ غلطی سے اُنکے دوسرے معنی سمجھ جاتے ہیں۔ اکثر لوگوں کو اس خیال سے کہ رقم بھی پانی پت انصاری محلے کا رہنے والا ہے۔

ان الفاظ سے یہ دھوکا ہوا ہے کہ مرزا صاحب نے میری نسبت لکھا ہے۔ اور لطف یہ ہے کہ میں نے جس قدر ان کو سمجھا یا کہ یہ خود میری ہمدی ہی کی نسبت لکھا ہے؛ میری نسبت نہیں لکھا؛ اسی قدر انکو اس بات کا زیادہ خیال ہوا کہ میں ازراہ کس نفسی کے ایسا کہتا ہوں۔

مغربی طریقے پر جو قصے لکھے جاتے ہیں انہیں اکثر اس قسم کے سوال و جواب ہوتے ہیں جیسے کہ مرزا کی تحریروں میں ہم اور بد لکھا چکے ہیں۔ مگر وہاں ہر سوال و جواب کے سرے پر سائل اور مجیب کا نام یا انکے ناموں کی کوئی علامت لکھی جاتی ہے؛ ورنہ یہ نہیں معلوم ہو سکتا کہ سوال کہاں ختم ہوا؛ اور جواب کہاں سے شروع ہوا؛ مرزا ایسے موقع پر سائل و مجیب کا نام نہیں لیتے؛ اور نہ انکے نام کی علامت لکھتے ہیں۔ مگر سوال یا جواب کے ضمن میں ایک ایسا لفظ لے آتے ہیں جس سے صاف معلوم ہو جاتا ہے کہ سوال کیا ہے؛ اور جواب کیا؛ مثلاً یہ بات یہ کہ مرزا نے یہ راہ بالکل صاف کر دی ہے۔

مرزا کی طرز تحریر کی جو خصوصیتیں اور پر مذکور ہوئیں یہ کوئی ایسی چیز نہیں ہے کہ اور لوگ اسکی پیروی نہ کر سکیں؛ مگر وہ چیز جسے ان کے مکاتبات کو نودل اور ڈراما سے زیادہ دلچسپ بنا دیا ہے وہ شوخی تحریر ہے جو کتاب یا مشق و مہارت یا سیردی و تقلید سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض لوگوں نے خطا کتابت میں مرزا کی روش پر چلنے کا ارادہ کیا ہے؛ اور اپنے مکاتبات کی بنیاد بذکر سخی و طرافت پر رکھنی چاہی ہے؛ مگر انکی اور مرزا کی تحریر میں وہی فرق پایا جاتا ہے جو اصل اور نقل یا روپ اور بردپ میں ہوتا ہے۔ مرزا کی طبیعت میں شوخی ایسی بھری ہوئی تھی جیسے تار کے تار میں سر بھرے ہوئے ہوتے ہیں؛ اور قوت تخیل جو شاعری اور طرافت کی خلاق ہے اسکو مرزا کے دماغ کے ساتھ وہی نسبت تھی جو قوت پروردگار کو ظاہر کے ساتھ۔ اگرچہ مرزا کے بعد شرا اردو میں بے انتہا دسمت اور ترقی ہوئی ہے؛ علمی؛ اخلاقی؛ اور

سوشل؛ اور بعض مضامین کے لوگوں نے دریا بھا دیے ہیں؛ بائوگنی اور نودل میں بھی متعدد کتابیں نہایت ممتاز لکھی گئی ہیں؛ باوجود اسکے مرزا کی تحریر خطا کتابت کے محدود دائرے میں بلحاظ دلچسپی اور لطف بیان کے اب بھی اپنا نظیر نہیں رکھتی۔

معلوم ہوتا ہے کہ مرزا خطا لکھتے وقت ہمیشہ اس بات کو نصب العین رکھتے تھے کہ خط میں کوئی ایسی بات لکھی جائے کہ کتب الیہ اسکو چھڑکے اور خوش ہو۔ پھر جس رتبے کا کتب الیہ ہوتا تھا اسکی سمجھ اور مذاق کے موافق خط میں شوخیاں کرتے تھے۔ مثلاً اپنے ایک دوست کو خط لکھا ہے؛ اسیں ان کی لڑکی کو۔ جو بچپن میں مرزا کے سامنے آتی تھی اور اب جوان ہو گئی ہے۔ بعد دعا کے لکھتے ہیں "کیوں بھی اب ہم اگر کوئی آئے بھی تو تمکو کیونکر دیکھیں گے؛ کیا تمہارے ٹنگ میں بھتیجیاں چھپا سے پردہ کرتی ہیں یا مثلاً نواب امیر الدین احمد خاں کو جواب میں لکھا ہے "اے بچپن کے زمانے میں اُنکے رتبے کا جواب جس میں مرزا کو دادا صاحب لکھا تھا۔ اس طرح لکھتے ہیں "اے مردم چشم جہاں میں غالب۔ اپنے اقباب کے سنی بچھو؛ یعنی چشم جہاں میں غالب کی تپلی۔ چشم جہاں میں بھٹارا باب مرزا علاؤ الدین خاں بھادر۔ اور تپلی تم۔ میاں تمہارے دادا تو نواب امین الدین خاں بھادر ہیں؛ میں تو صرف تمہارا دل دادہ ہوں۔

ایک دوست کو دوسرے شہسہ اہل کی اخیر تاریخوں میں خط لکھا ہے انھوں نے اسکا جواب جو شرا <sup>شوخی</sup> کی پہلی یاد دوسری کو لکھ بھیجا اسکے جواب میں انکو اس طرح لکھتے ہیں "دیکھ صاحب یہ باتیں بکواسند نہیں؛ شہسہ اہل کے خط کا جواب <sup>شوخی</sup> میں بھیجتے ہو؛ اور مرزا یہ کہ جب تم سے کہا جائیگا تو یہ کہو گے کہ میں نے دوسرے ہی دن جواب لکھا ہے۔"

ایک دوست کو رمضان میں خط لکھا ہے، اس میں لکھتے ہیں "دعوت بہت تیز ہے۔ روزہ رکھتا ہوں؛ مگر روزے کو بھلا تا رہتا ہوں۔ کبھی پانی پی لیا، کبھی حقہ پی لیا، کبھی کوئی ٹکڑا روٹی لوگھی کھا لیا۔ یہاں کے لوگ عجب نرم رکھتے ہیں؛ میں تو روزہ بھلا تا ہوں اور یہ صاحب فرماتے ہیں کہ تو روزہ نہیں رکھتا۔ یہ نہیں سمجھتے کہ روزہ نہ رکھنا اور چیر ہے؛ اور روزہ بھلانا اور بات ہے"

جس زمانے میں برہان قاطع پراعتراض لکھے ہیں اور لوگوں نے مرزا کی محنت مخالفت اور توفیق برہان کی حمایت کی ہے ایک خط میں صاحب برہان کا ذکر کرنے کے بعد اسکی اور اسکے طرفداروں کی نسبت لکھتے ہیں "ان فرہنگ لکھنے والوں کا مدار تیناں پر ہے جو اپنے نزدیک صحیح سمجھا وہ لکھ دیا۔ نظامی و سعدی کی لکھی ہوئی کوئی فرہنگ ہو تو ہم اسکو مانیں؛ ہندیوں کو کیونکر مسلم التوت جانیں۔ ایک گائے کا بچہ بڑا سحر آدمی کی طرح کلام کرنے لگا؛ بنی اسرائیل اسکو خدا سمجھے"

ایک خط کے آخر میں جو نواب علاؤ الدین خاں کو لکھا ہے۔ لکھتے ہیں "اے میر جان کو اس آہ سے کہ میری چھٹی آنٹی حج تھیں اور میرے عمر میں چھوٹے ہیں۔ دعا۔ اور اس رُوسے کہ دوست ہیں اور دوستی میں کمی و بیشی سن و سال کی رعایت نہیں کرتے۔ سلام۔ اور اس سبب سے کہ اے کلماتے ہیں۔ بندگی۔ اور اس نظر سے کہ یہ سید ہیں۔ درود۔ اور موافق معنون اس معراج کے "دوسرے اندر و اللہ مافی الوجود، سجد"

ایک خط میں برسات کی شدت کا ذکر کرتے کرتے لکھتے ہیں "دیوان خانے کا حال مجلس اسے سے بدتر ہے میں مرنے سے نہیں ڈرتا؛ فقدان راحت سے گھبرا گیا ہوں۔ چھت چھلنی ہو گئی ہے؛ ابر و دُکھنے

۱۰ و اشارہ صاحب برہان قاطع کی طرف ہے"

بر سے توجہت چا گھنے برستی ہے۔"

نواب علاؤ الدین خاں اور انکے والد نواب امین الدین خاں میں کچھ شکر بخنی ہے۔ باپ دلی آئے ہیں اور بیٹے کو لوہا رو چھڑا آئے ہیں۔ مرزا نواب علاؤ الدین خاں کو خط میں لکھتے ہیں "دوست گاہی کہ تو آئین الدین خاں صاحب نے اپنی کوٹھی میں تزول اجلال کیا۔ پھر دن رہے ازراہ مہربانی ناگاہ سیرک ہاں تشریف لائے۔ یہ میں نے تمہیں پوچھا کہ وہ کیوں نہیں آئے؛ بھائی صاحب بوسلے کہ جب میں یہاں آیا تو کوئی دہاں بھی تو ہے۔ اس سے علاوہ وہ اپنے بیٹے کو بہت چاہتے ہیں۔ میں نے کہا اتنا ہی بتنا تم اسکو چاہتے ہو۔ ہنسنے لگے۔ غرض کہ میں نے بظاہر انکو تم سے اچھا پایا۔ آگے تم لوگوں کے دشمنی اور بخش خانیوں کے دلوں کا اندھا مالک ہے"

ایک دفعہ کثرت افزاجات سے تنگ آکر معنی ضروری خرچ بند کر دئے ہیں یہاں تک کہ شراب پینا بھی چھوڑ دیا ہے نواب علاؤ الدین خاں نے اپنے والد کے اشارے سے اسکا سبب دریافت کیا ہے اور مولوی قزحہ خاں کی طرف سے بطور نصیحت کے مرزا صاحب کو یہ شعر لکھا ہے "چوں پیر شدی حافظ از سیکدہ بیرون شوالخ اسکا جواب اس طرح لکھتے ہیں "بھائی کو سلام کنا اور کنا کہ صاحب وہ زمانہ نہیں کہ ادھر تھرا داس سے قرض لیا، ادھر درباری مل کو جا مارا، ادھر خوب چند مین سکھ کی کوٹھی جا لوٹی؛ ہر ایک پاس تنگ مہری موجود، شند لگاؤ اور چاٹو زمول نہ سود۔ اس سے بڑھ کر یہ بات کہ روٹی کا خرچ بالکل چھٹی کے سزا بایتمہ کبھی خان نے کچھ دیدیا، کبھی اور سے کچھ دلوا دیا، کبھی ماں نے کچھ اگر سے سے بیچ دیا۔ اب میں اور باسٹھ روپے آٹھ آنے کلکڑی کے، سو روپے رام پور کے؛ قرض دینے والا ایک بیڑا تھا کا وہ سو دو ماہ باہ لیا چاہے، مول میں قسط اسکو دینی پڑے؛ انکم کس جدا، چوکیدان جدا، سو دو جدا، مول جدا"

بی بی جدا بیچے جدا، شاگرد پیشہ جدا، آمد ہی ایک سو باسٹھ؛ تنگ آگیا، گذرا شکل ہو گیا؛ روزمرہ کا کام بند رہنے لگا، سوچا کہ کیا کروں؟ کہاں سے گنجائش نکالوں؟ تہہ و پیش بجان درویش صبح کی تیرہ بیترک، چاشت کا گوشت اُدھار، رات کی شراب و گلاب موقوف۔ میں بائیس روپے مہینا بچا، روزمرہ کا خرچ چلا۔ یاروں نے پوچھا تیرہ شراب کب تک نہ پیو گے؟ کہا گیا کہ جب تک وہ نہ بلائیں گے پوچھا کہ نہ پیو گے تو کس طرح جو گے؟ جواب دیا کہ جس طرح وہ جلائیں گے، بارے مہینا پورا نہیں گذرنا تھا کہ رامپور سے علاوہ وہ مقررہ کے اور روپیہ آگیا۔ قرض مقسطا ادا ہو گیا۔ متفرق رہا؛ خیر ہو۔ صبح کی تیرہ، رات کی شراب جاری ہو گئی۔ گوشت پورا کرنے لگا۔ چونکہ بجائی نے وہ موقوفی اور بجالی پوچھی تھی انکو یہ عمارت پڑھا دینا اور مزہ خالی کو بعد سلام کہنا۔

اسے بخیر نزلتِ شربِ مدام نا، دیکھا ہلکویں پلاتے ہیں۔ دریسے کے بیوں کے ٹونڈوں کو چھاکر مولوی شہرہ پڑھنا اور رسائل ابو حنیفہ کو دیکھنا اور رسائل حنفی و فاس میں غوطہ مارنا اور یہ؛ اور عرفا کے کلام سے حقیقتِ حقہ و وحدت وجود کو اپنے دل نشین کرنا اور یہ۔ مشرک وہ ہیں جو وجود کو واجب مکنِ مشرک جانتے ہیں۔ مشرک وہ ہیں جو سیکر کو نبوت میں خاتم المرسلین کا شریک گردانتے ہیں۔ مشرک وہ ہیں جو سب کو سبوں کو ابوالاتمہ کا ہمسرا مانتے ہیں۔ دوزخ ان لوگوں کے واسطے ہے۔ میں موقعہ خالص اور یوں کامل لہجہ زبان سے لا اکر لا اللہ کتا ہوں؛ اور دل میں لا موجود الا اللہ، لا متورنی الوجود الا اللہ سمجھا رہا ہوں۔ انبیا سب واجب التعمیر اور اپنے اپنے وقت میں سب مقرر فی الطاعت تھے۔ محمد علیہ السلام پر نبوت ختم ہوئی۔ یہ ختم المرسلین اور رحمۃ للعالمین ہیں۔ مقطع نبوت کا مطلع امت اور امت نہ اجتماعی بلکہ من اللہ ہے اور امام من اللہ علی علیہ السلام ہے ختم حسن ثم حسین اسی طرح تاحمدی موعود علیہ السلام۔

زیتیم ہم پر ہیں بگذرم، ہاں اتنی بات اور ہے کہ اباحت اور زندقہ کو مردود اور شراب کو حرام اور اپنے کو عاصی سمجھا ہوں۔ اگر مجھ کو دوزخ میں ڈالیں گے تو میرا جلا ناما مقصود نہ ہوگا بلکہ میں دوزخ کا ایذا ہونگا اور دوزخ کی آبیج کو تیز کر دینا؛ تاکہ مشرکین نبوتِ مصطفوی و امامتِ مصطفوی اسیں جلیں۔ سنو! مولوی صاحب تنہ کی فاقوں میں۔ ایک شعر حافظ کا حفظ کیا۔ ”چوں پیر شدی حافظ از یکہ پیر شوم“ اور پھر پڑھتے ہو اسکے سامنے کہ اسکی نظم کا دفتر حافظ کے دیوان سے دو چند نہ چند ہے؛ مجبور نہ شرعاً گانہ؛ اور یہ بھی لحاظ نہیں کرتے کہ ایک شعر حافظ کا یہ ہے اور نہ اس شعر کے مخالفت ہیں۔

ایک خط میں تعلقات خانہ داری کی اس طرح شکایت کرتے ہیں ”سنو! عالم ڈوہیں؛ ایک عالم ادرخ“ اور ایک عالم آب و گل۔ حاکم ان دونوں عالموں کا وہ ایک ہے۔ جو خود فرماتا ہے ”لسن الملک ایوم“ اور پھر آپ ہی جواب دیتا ہے ”سنو! واحد القہار“ ہر چند قاعدہ عام یہ ہے کہ عالم آب و گل کے مجرم عالم ادرخ میں سزا پاتے ہیں؛ لیکن یوں بھی ہوا ہے کہ عالم ارواح کے گناہگار کو دنیا میں بھیجا سزا دیتے ہیں۔ چنانچہ میں آٹھویں رجب ۱۱۸۲ھ میں روجاری کے واسطے یہاں بھیجا گیا۔ دینی پیدا ہوا، تیرہ برس حوالات میں رہا۔ ساتویں رجب ۱۱۸۳ھ کو میرے واسطے حکم دوام حبس (یعنی نخلج) صادر ہوا۔ ایک ٹیری سیر پانوں میں ڈال دی اور دلی شہر کو زندان تھریز کیا؛ اور مجھے اُس زندان میں ڈال دیا۔ فکر نظم و شعر و گفت و بھیرا یا۔ برسوں کے بعد میں جیلخانے سے بھاگا تین برس بلادِ شرقیہ میں پھرتا رہا۔ پابان کار بھجے نکلتے سے پکڑ لائے؛ اور پھر اسی مجلس میں بٹھا دیا۔ جب دیکھا کہ یہ قیدی گریبا ہے دو ہتکڑیاں اور

ٹیری سے مراد اہلیہ اور دو ہتکڑیوں سے مراد حسین علی خاں اور باقر علی خاں جو کہ زمانے کے والہ زین العابدین علیہ السلام کی وفات کے بعد خود فرزندوں کی طرح پوریش کیا تھا۔

بڑھادیں۔ پانوٹیری سے نکار، ہاتھ تھکویوں سے زخم دار، شقت تفری اور شکل ہوگی۔ طاقت  
یک تم نائل ہوگی۔ بے جیاہوں۔ سال گذشتہ بڑی کوزاویہ زنداں میں چھوٹے دنوں ہتھکڑیوں کے بھاگنا،  
سیر محمد آباد ہوتا ہوا رام پور پہنچا، کچھ دن کم دو مہینے وہاں رہا تھا کہ پھر کڑا آیا۔ اب عمداً کہ پھر بھاگنا  
بھاگوں کیا۔ بھاگنے کی طاقت بھی تو نہ رہی۔ حکم رہائی دیکھیے کب صادر ہو؟ ایک ضیعت سا احتمال ہے کہ اس  
ماہ ذی الحجہ میں چھٹ جاؤں۔ بہر تقدیر بعد رہائی کے تو آدمی سوائے اپنے گھر کے اور کس نہیں جاتا۔ میں نے  
نجات سید عالم ارواح کو چلا جاؤنگا۔ فرج آں روز کہ از خانہ زنن دوم + سوی شہر خرد ازین ہی ایراں بروم +  
ایک خط مرزا حاتم علی بیگ کو آئی مجبوراً جانا جان کی تفریت میں لکھا ہے اسیں لکھتے ہیں وہ آپ کا  
غم فرانا نہ پہنچا۔ پوست علی خان عزیز کو پڑھوا دیا۔ انھوں نے جو میرے سامنے اس مرحور کا اور اچھا معاملہ  
بیان کیا یعنی اسکی اطاعت اور تمھاری اس سے محبت سخت ملال ہوا۔ منو صاحب شعر اسیں  
نردوسی اور فقر اس حسن بھری اور عشاق میں مجوں یہ تین آدمی تین فن میں سرفراز و پیشوا ہیں۔ نتا  
کا کمال یہ ہے کہ فردوسی ہر جاے فقیر کی انتہا ہے کہ حسن بھری سے لکھائے عاشق کی نمود یہ ہے کہ  
مجوں کی ہطری نصیب ہو۔ ملی اسکے سامنے مری تھی تمھاری مجبوراً تمھارے سامنے مری بلکہ تم اس سے  
بڑھ کر ہوئے کہ لیلی اپنے گھر میں اور تمھاری مشورہ تمھارے گھر میں بڑی۔ مجی نعل پچھے بھی غضب ہوتے ہیں  
چہرہ ہر تے ہیں اسکو مار لکھتے ہیں۔ میں بھی نعل پچھوں۔ عمر بھر میں ایک + + + کو میں نے بھی لکھا ہی  
خدا ان دونوں کو بخشے اور ہم تم دونوں کو بھی کہ زخم مرگ دوست کھائے ہوئے ہیں مغفرت کرے۔ چالیس  
سیالیس برس کا یہ واقعہ ہے۔ بالکل یہ کوچہ چھٹ گیا، اس فن سے میں بیگانہ محض ہو گیا ہوں، لیکن کبھی  
کبھی وہ ادائیں یاد آتی ہیں۔ اسکا مرنا زندگی بھر نہ بھولونگا۔ جانتا ہوں کہ تمھارے دل پر کیا گذرتی ہوگی

صبر کرو اور ہنگامہ عشق مجازی چھوڑو۔ سدی اگر عاشقی کنی و جوانی پو عشق محمد بس ست و آل محمد +  
اندلس ماسوائے ہوں۔

ایک اور خط مرزا صاحب موصوف کو اسی جانا کی تفریت میں اس طرح لکھا ہے۔ مرزا صاحب!  
ہم کو یہ باتیں پسند نہیں تینے برس کی عمر ہے۔ پچاس برس عالم رنگ و بو کی سیر کی۔ ابتدا ہی شباب  
میں ایک مرتبہ کامل نے یہ نصیحت کی تھی کہ ہکو زہر دور سے منظور نہیں، ہم مانع فتن و فخر نہیں، بیو،  
کھا، مرنے آنا، مگر یہ یاد ہے کہ مصری کی کھی بڑا شہد کی کھی نہ بنو۔ سو میرا اس نصیحت پر عمل ہا ہے۔  
کسی کے مرنے کا وہ غم کرے جو آپ نہ مرے کیسی اشک نشانی؟ کہاں کی مرثیہ خوانی؟ آزاد دی کا  
شکوہ کجا لاؤ، غم نہ کھاؤ۔ اور اگر ایسے ہی اپنی گرفتاری سے خوش ہوتو چنا جان نہ سی متنا جان سہی۔  
میں جب بہشت کا تصور کرتا ہوں اور سوچتا ہوں کہ اگر مغفرت ہوگی اور ایک قہر ظا اور ایک خورمی،  
اقامت جادوانی ہے، اور اسی ایک منکبخت کے ساتھ زندگان ہے، اس تصور سے ہی گھبرا تا ہے، اور  
کلیجہ ستم کو آتا ہے۔ ہتے ہتے وہ خوراجین ہر جائیگی، طبیعت کیوں نہ گھبرا ئیگی، وہی زمر میں کاغ اور  
وہی طوبی کی ایک شاخ۔ چشم بدو وہی ایک حور۔ بھائی ہوش میں آؤ، کس اور دل لگاؤ۔  
زن نوکن اسے دوست ہر نو بار کہ تقویم پار سینہ نایہ بہ کار  
مرزا حاتم علی بیگ مرنے اپنی تصویر مرزا کو بھیجی ہے اسکی رسید اس طرح لکھتے ہیں "حلیہ مبارک  
نظر افروز ہوا + + + تمھارا حلیہ دیکھ کر تمھارے کشیدہ قامت ہونے پر مجھ کو رشک نہ آیا کیواسطے کہ میرا تو بھی  
درازی میں انگشت ناہے۔ تمھارے گندی رنگ پر رشک نہ آیا کیواسطے کہ جب میں جیتا تھا تو میرا  
رنگت چہنی تھا اور دیدہ رنگ کسی ستا میں کیا کرتے تھے۔ اب جو کبھی مجھ کو وہ اپنا رنگ یاد آتا ہے تو جیتانی پے

سانپا پھر جاتا ہے۔ ہاں مجھکو رشک آیا اور میں نے خون جگر لکھا یا تو اس بات پر کہ ڈاڑھی گھٹی ہوئی ہے۔ وہ زہرے یاد آگئے۔ کیا کہوں جی پر کیا گزری؟ بقول شیخ علی خزین

نمائد شترم بود ز دم چاک گریاں شرمندگی از دست تو در پشیمندارم

”جب ڈاڑھی موچوں ہاں سفید آگئے تیسرے دن چوٹی کے اڑھے گالوں پر نظر آنے لگے؛ اس سے بڑھکر یہ ہوا کہ آگے کے دو دانت ٹوٹ گئے؛ پانچارہٹی بھی چھوڑ دی اور ڈاڑھی بھی گمراہ دیکھنے کہ اس بھونڈے شہر میں ایک وردی ہے عام؛ مگلا حافظ، سیاطی، نیچر بند، وجوبی، سقا، بھٹیوارہ، سندھ پر ڈاڑھی سر پر بال۔ فقیر نے جس دن ڈاڑھی لکھی اسی دن سر نندا یا“

الغرض مرزا کے خطوط و رقعات میں ایسے خطوط بہت کم نکلیں گے جن میں اس قسم کی طرافت اور ہنسی کی باتیں مندرج نہوں یہاں تک کہ بیخ وافرنگی کا بیان بھی اس قسم کی چھپرے خالی نہیں تھا۔ منشی نبی بخش مرحوم کو لکھتے ہیں ”بھائی صاحب! میں بھی تمہارا ہمدرد ہو گیا؛ یعنی نکل کے دن ۱۸-برج الاول کو شام کے وقت میری وہ پھٹی۔ کہ میں نے بچپن سے آج تک اسکو ماں سمجھا تھا اور وہ بھی مجھکو مٹیا سمجھتی تھی۔ گئی۔ آپ کو معلوم رہے کہ برسوں میرے گویا نوادہ می سے؛ تین پھچیاں، اور تین بچا، اور ایک باپ، اور ایک داوی، اور ایک دادا؛ یعنی اس مرحوم کے ہونے سے پیش جاتا تھا کہ یہ نوادہ زندہ ہیں اور اسکے مرنے سے پہلے جانا کہ یہ نوادہ آج ایک بار مر گئے“

ایک ایسی ہی افسردہ تحریریں نواب امین الدین خاں کو لکھتے ہیں ”وہ تم دونو بھائی اس ظالم میں

۱۰۰ یہاں اس شعر کے لکھنے سے یہ مراد تھی ہے کہ جینک مجھے موقع ملا برابر ڈاڑھی کا حق ادا کرتا رہا یعنی نندا یا رہا جس سے میں کسی شہر مندہ نہیں ہوں“

شرف الدولہ اور خیر الدولہ کی جگہ ہو؛ میں لم لید ولم یولد ہوں۔

مرزا قربان علی بیگ سالک کو خط میں لکھتے ہیں ”یہاں خدا سے بھی توقع نہیں؛ مخلوق کا کیا ذکر۔ کچھ نہیں آتی؛ اپنا آپ تماشائی بن گیا ہوں۔ بیخ و دولت سے خوش ہوتا ہوں؛ یعنی میں نے اپنے کو اپنا غیر تصور کر لیا ہے۔ جو وہ کچھ پہنچتا ہے کتا ہوں کہ لو غالب کے ایک اور جرنی لگی۔ بہت اترتا تھا کہ اس بڑا شاعر اور فارسی داں ہوں۔ آج دور دور تک میرا جواب نہیں۔ اب تو فرزنداروں کو جواب دے بیچ تو یوں ہے کہ غالب کیا مرزا بڑا محمد مرزا؛ بڑا کا فرزا۔ ہم نے ازراہ تعظیم رحمتیسا بادشاہوں کو بعد انکے جنت آرام گاہ و عرش نشین خطاب دیتے ہیں؛ چونکہ یہ اپنے کو شاہ ظفر و سخن جانتا تھا۔ ستر مقرر اور باو یہ زاویہ خطاب تجویز کر رکھا ہے۔ آئے خیم الدولہ بہادر!! ایک فرزندار کا کہ بیان میں تھا کہ ایک فرزندار بھوک سنا رہا ہے۔ میں اُن سے پوچھ رہا ہوں ”ابھی حضرت نواب صاحب! نواب صاحب کیسے اور غلام صاحب! آپ سلجوقی اور فراسیابی ہیں؛ یہ کیا بیزستی ہو رہی ہے؛ کچھ تو اگسو؛ کچھ تو بولو، بوسے کیا عیاء، بے عزت؛ کونھی سے شراب، گندھی سے گلاب، بزاز سے کپڑا، میدہ فروش سے آم، صراف سے دام؛ قرض لئے جاتا ہے یہ بھی تو سوچا ہوتا کہاں سے دوگلا“

فتح دہلی کے بعد جو شہر میں سناٹا ہوا ہے اسکی کیفیت ایک خط میں منشی مرگوبان قاسم کو ارسال لکھتے ہیں ”صاحب تم جانتے ہو کہ یہ معاملہ کیا ہے اور کیا واقع ہوا؟ وہ ایک جنم تھا کہ جس میں تم ہم باہم دوست تھے اور طرح طرح کے ہم میں تم میں معاملات مہر و محبت درمیش آئے۔ شعر کہے، دیوان جمع کئے، یہی زمانے میں ایک اور بزرگ تھے کہ وہ چارے تمہارے دوست تھے اور منشی نبی بخش کا نام اور حقیر تخلص تھا۔ آگاہ نذرہ زمانہ رہا، نذرہ اشخاص، نذرہ معاملات، نذرہ اختلاط، نذرہ انبساط؛ بعد چھوڑ کر

پھر دوسرا جہم بھگولا۔ اگرچہ صورت اس جہم کی بعینہ مثل پہلے جہم کے ہے؛ یعنی ایک خطائیں نے منشی  
 نبی بخش صاحب کو بھیجا۔ اسکا جواب بھگولا آیا۔ اور ایک خط تھا کہ تم بھی موسوم بہ منشی ہو گویا بخش  
 بہ تفتہ ہو آج آیا۔ اور میں جس شہزادوں میں ہوں اسکا نام بھی دلی اور اس جگہ کا نام بھی آبی ماروں کا علاقہ  
 لیکن ایک دوست اس جہم کے دوستوں میں سے نہیں پایا جاتا۔ دائرہ ڈھونڈنے کو مسلمان اس شہر  
 میں نہیں ملتا۔ کیا امیر کا غریب، کیا اہل حرفہ؛ اگر کچھ میں تو باہر کے ہیں۔ ہنود البتہ کچھ کچھ آباد کئے ہیں  
 ایک خط میں نواب علاؤ الدین خاں کو لکھتے ہیں "دکھتھارے خط میں دو بار یہ کلمہ مرقوم دیکھا کہ دلی  
 بڑا شہر ہے؛ ہر قسم کے آدمی وہاں بہت ہونگے۔ اسے میری جان یہ وہ دلی نہیں ہے جس میں تم یہاں  
 ہو، وہ دلی نہیں ہے جس میں تم نے علم تحصیل کیا ہے، وہ دلی نہیں ہے جس میں تم شہزادوں کی توہلی  
 میں مجھے پڑھنے آتے تھے، وہ دلی نہیں ہے جس میں سات برس کی عمر سے آنا جاتا ہوں، وہ دلی نہیں  
 ہے جس میں ایک دن برس سے قہم ہوں؛ ایک کپ جس میں مسلمان اہل حرفہ یا حکام کے ساگر پڑتے  
 باقی سراسر ہنود۔ بادشاہ کے ذکر جو بقیہ اس وقت میں وہ پانچ پانچ روپے مہینا پاتے ہیں۔ + + +  
 امری الی سلام میں اموات گنو تو حسن علیخان بہت بڑے باپ کا بیٹا ستور پیر روز کا پیشن دار ستور پیر  
 عینے کا روزینہ دار تیکر نامراد نہ مر گیا۔ میر ناصر الدین باپ کی طرف سے پیر زادہ نانا اور نانی کی طرف  
 سے امیر زادہ مظلوم مارا گیا۔ آغا سلطان بخش محمد علی خاں کا بیٹا جو خود بھی بخشی ہو چکا ہے عیار بڑا  
 نہ دوانہ غذا؛ انجام کا مر گیا۔ تھارے چچا کی سرکار سے تجہیز و تکفین ہوئی۔ اچھا کو پوجھو تو ناظرین  
 جسکا بڑا بھائی مقتولوں میں آیا اسکے پاس ایک پسیا نہیں، اسکے کی آمد نہیں، مکان اگرچہ بننے کو  
 مل گیا ہے مگر دیکھئے چھتا ہے یا ضبط ہو جائے۔ بڑے صاحب ساری املاک کیچ کر درویشوں کو

بیکت بینی و دو گوش بھرت پور چلے گئے۔ مینار اللہ ولکی یا نور و پیر کرانے کی املاک و اگڑا اشتہار  
 پھر فرق ہو گئی؛ تباہ و خراب لاہور گیا؛ وہاں پڑا ہوا ہے؛ دیکھئے کیا ہوتا ہے۔ تھتہ کوتاہ قلعہ اور  
 جھڑ اور بہادر گڑھ اور بیچہ گڑھ اور فرخ نگر کم و بیش تیس لاکھ کی ریاستیں مٹ گئیں۔ شہر کی آٹریں  
 خاک میں مل گئیں، ہنر مند آدمی یہاں کیوں پایا جاسے۔ جو علما کا حال کل لکھا ہے وہ بیان واقع  
 ہے۔ صلی راورد با د کے باب میں جو حوت مخقر میں نے لکھا ہے اسکو بھی سچ جانو،  
 بعض خطوں میں یاس و حسرت و اندر دگی اور دنیا کی بے ثباتی و بے اعتباری کا بیان نہایت  
 موثر طریقے میں کیا ہے جس سے انکے خیالات معلوم ہوتے ہیں مثلاً  
 ایک خط میں لکھتے ہیں "دنا توانی نور پر ہے۔ بڑھاپے نے کما کر دیا ہے۔ ضعف، ہستی، کاہلی، گراؤ، زانی  
 رکاب میں پاتو ہے۔ باگ پر ہاتھ ہے۔ بڑا سفر دور دراز در پیش ہے۔ زاد راہ موجود نہیں۔ خالی  
 ہاتھ جاتا ہوں۔ اگر ناپر سیدہ بخش دیا تو خیر؛ اور اگر باز پرس ہوئی تو سقر مقرر ہے اور ہادیہ زاد ہے۔  
 دروغ جاوید ہے اور ہم میں۔ ہاے کسی کا کیا اچھا شعر ہے  
 اب تو گوبر کے یہ کہتے ہیں کہ جانیٹکے مر کے بھی میں نہ پایا تو کہ مر جائینگے  
 ایک اور خط میں منشی ہر گویا لکھتے ہیں "تم مشق سخن کر رہے ہو اور میں مشق فنایں متوزق  
 ہوں۔ بو علی سینا کے علم اور فطری کے شعر کو ضائع اور بے فائدہ اور مہوم جانتا ہوں زبیت بکر نے  
 کو کچھ تھوڑی سی راحت دکھا ہے اور باقی حکمت اور سلطنت اور شاعری اور ساجری سب خرافات ہے۔  
 ہنر مندوں میں اگر کوئی اتنا ہوا تو کیا اور سلطانوں میں نبی بنا تو کیا۔ دنیا میں نام آور ہونے تو کیا اور  
 گناہ متھے تو کیا۔ کچھ معاش ہو اور کچھ صحت جسمانی؛ باقی سب وہم ہے۔ اسے یا ربانی ہر چیز دیکھا



وہم ہے مگر میں ابھی اسی پائے پر ہوں۔ شاید اس کے بڑھکر یہ پردہ بھی اٹھ جائے؛ اور وہ ہمیشہ  
اور محنت و راحت سے بھی گزر جاؤں۔ عالم بی رنگی میں گزراؤں، جس شائے میں میں ہوں وہ تمام  
عالم بلکہ دونو عالم کا پتائیں۔ ہر کسی کا جواب مطابق سوال کے دئے جاتا ہوں۔ یہ دریا نہیں ہے  
سراب ہے۔ ہستی نہیں ہے پندار ہے۔ ہم تم دو تو اچھے خاصے شاعر ہیں۔ مانا کہ سعدی و حافظ کے برابر  
مشہور ہوئے انکو شہرت سے کیا حال ہو اگر ہلو تلو ہوگا،

مرزا نے بعض اردو خطوں میں اور خاص کر اردو تقریظوں میں سجع عبارت لکھنے کا التزام کیا ہے۔  
اگرچہ اس زمانے میں ایسا التزام تلفعات بارود میں شمار کیا جاتا ہے خصوصاً اردو جو بقابلہ عربی یا  
سنسکرت وغیرہ کے ایک نہایت محدود زبان ہے وہ اس قسم کے تصنع اور ساختگی کی تحمل نہیں سلوم  
ہوتی مگر زمانے جس قسم کی سجع عبارت اردو خطوں یا تقریظوں وغیرہ میں لکھی ہے اس پر گزرت  
شکل سے ہو سکتی ہے۔ عربی اور سنسکرت زبان کے سوا اور زبانوں کی سجع شہزوں میں عموماً عیب  
ہوتا ہے کہ دوسرے فقرے میں جو پہلے فقرے کی رعایت سے خواہ نواہ قافیہ تلاش کرنا پڑتا ہے تو ہمیں  
تصنع اور آوڑ کا رنگ پیدا ہو جاتا ہے اور اس لئے پہلے فقرے کے مقابلے میں دوسرا فقرہ سبب  
لزوم والا لازم کے کم وزن ہو جاتا ہے مگر مرزا کی سجع شہزوں میں یہ بات بہت کم دیکھی جاتی ہے دوسرا  
فقرے میں تقریباً ویسی ہی بے کلفنی پائی جاتی ہے جیسی پہلے فقرے میں اور یہ بات اسی شخص سے بن پتی  
ہے جو باوجود خوش سلیقگی اور لطف طبیعت کے شاعری میں غایت درجے کا کمال رکھتا ہوا اور وزن  
قافیہ کی جانچ اور تول میں ایک عیب سر کر چکا ہو۔ یہاں اسکی مثالیں لکھنے کی کچھ ضرورت نہیں ہے۔  
مرزا کے اردو رقصات میں اسکی مثالیں بکثرت موجود ہیں مگر یہ معلوم ہے کہ تصنعی عبارت مرزا جاکر

ان خطوں میں لکھتے تھے۔ جن سے ہنسی باظرافت اور مخاطب کا خوش کرنا مقصود ہوتا تھا ورنہ  
واقعات کا بیان یا مصائب کا ذکر یا تعزیت یا ہمدردی کا اظہار ہمیشہ سیدھی سادی شاعرانی میں  
کرتے تھے مثلاً سید یوسف مرزا کو ان کے باپ کی تعزیت میں لکھتے ہیں

یوسف مرزا کیونکر تجھ کو لکھوں کہ تیرا باپ مر گیا اور اگر لکھوں تو آگے کیا لکھوں کہ اب کیا کر دو گزیر۔  
یہ ایک شیوہ فرسودہ اپنا سے روزگار ہے۔ تعزیت یوں ہی کیا کرتے ہیں اور یہی کہا کرتے ہیں صبر  
کر۔ ہاے! ایک کالیجی کٹ گیا ہے اور لوگ اسے کہتے ہیں کہ تو نہ تڑپ بھلا کیونکر تڑپے گا۔ صلاح  
اس امر میں نہیں بتائی جاتی۔ دعا کو دخل نہیں۔ دوا کا لگاؤ نہیں۔ پہلے بیٹا مرا۔ پھر باپ مرا۔  
مجھے اگر کوئی پوچھے کہ بے سرو پا کس کو کہتے ہیں تو میں کہوں گا یوسف مرزا کو۔ تمھاری دادی لکھتی  
ہیں کہ رانی کا حکم ہو چکا تھا۔ اگر یہ بات سچ ہے تو جو امزد ایک بار دونو قیدوں سے چھوٹ گیا؛  
نہ قید حیات رہی، نہ قید فرنگ،

انھیں کوئی کی تعزیت اس طرح لکھتے ہیں ”اے میری جان! اے میری آنکھو!

نہ بجران طفلے کہ در خاک رشت چہ نالی کہ پاک آمد و پاک رشت

وہ خدا کا مقبول بندہ تھا۔ وہ اچھی روح اور اچھی قسمت لیکر آیا تھا۔ یہاں یہ لکھا گیا کہ ہرگز غم  
نکر۔ اور اگر ایسی ہی اولاد کی خوشی ہے تو ابھی تم خود بچے ہو خدا تمکو جیتا رکھے؛ اولاد بہت  
نانا، نانی کے مرنے کا ذکر کیوں کرتے ہو وہ اپنی اہل سے مرے ہیں۔ بزرگوں کا مرنا بنی آدم کی  
میراث ہے۔ کیا تم یہ چاہتے تھے کہ وہ اس عمد میں ہوتے اور اپنی ابرو دکھتے۔ ان مظہر اولاد کا  
غم مجاز واقعات کو بلا سے مٹا ہے۔ یہ داغ جیتے جی نہ مٹے گا۔

مرزا نے چند تقریظیں اور دیباچے بھی اردو زبان میں لکھے ہیں اور ان سب میں مسیح و مقدس  
عبارت لکھنے کا التزام کیا ہے۔ جو بے تکلفی اور صفائی مرزا کے اردو خطوں میں پائی جاتی ہے وہ ان  
تقریظوں اور دیباچوں میں نہیں ہے؛ خصوصاً مسیح کی رعایت نے ان میں آورد اور تفسیر کارنگ زیادہ  
پیدا کر دیا ہے۔ لیکن مرزا کو اس میں معذور سمجھنا چاہئے؛ جو لوگ تقریظوں اور دیباچوں کی فرمائش کرتے  
تھے وہ بغیر ان تکلفاتِ بارہ کے ہرگز خوش ہونے والے نہ تھے۔ جو طریقہ اس زمانے میں ریلوے لکھنے  
کا نکل ہے اسکو اب بھی بہت کم لوگ پسند کرتے ہیں اور مرزا کے وقت میں تو اسکا کہیں نام و نشان بھی نہ تھا۔  
! اینہم انہیں سے بعض نثریں مرزا کی روشنی خاص میں نہایت ممتاز ہیں خصوصاً وہ دیباچے جو انہوں نے  
مفتی میرال صاحب کی کتاب سراج الموعود پر لکھا ہے اس میں جس خوبی اور ثنات سے تعثون کے  
اعلیٰ خیالات ظاہر کئے ہیں اسکے لحاظ سے کہا جاسکتا ہے کہ اردو زبان میں تعثون کے اعلیٰ خیالات  
نہ اس سے پہلے اور نہ اسکے بعد ایسی عمدہ نثریں کسی نے نہیں لکھے۔

کتاب سراج الموعود - جس پر مرزا نے یہ دیباچے لکھا ہے - آپس مفتی میرلال نے مرحوم بہادر شاہ کے  
ایمان سے تمام اشغال وادکار جو انحضرت کے زمانے سے اسوقت تک سینہ بسینہ یا سفینہ بسفینہ چلے  
آتے تھے۔ ایک جگہ جمع کئے تھے۔ مرزا نے اپنے دیباچے میں دکھایا ہے کہ ان اشغال وادکار کو  
صرف الہی میں کیا دخل ہے؛ اور کیونکر انکے ذریعے سے توحید وجودی تک سالک کی رسائی ہو سکتی ہے۔  
دیباچہ مذکور کا اول و آخر کا حصہ چھوڑ کر صرف وہ مقام جس میں مرزا نے مذکورہ بالا مقصد کو بیان کیا ہے  
یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

مرزا لکھتے ہیں کہ وہ حق میں ہے کہ حقیقتِ ازلہ سے مثال ایک نامہ درہم عجیبہ سرسبز ہے کہ جسکے

عنوان پر لکھا ہے "لا تشرنی الوجود الا اللہ" اور خط میں مندرج ہے "لا موجود الا اللہ" اور اس  
خط کا لائے والا اور اس راز کا بتانے والا وہ نامہ آور نام آور ہے کہ جس پر سالک تہمت ہوئی۔ تہمتِ نبوت کی  
حقیقت اور اس معنی غافل کی صورت یہ ہے کہ مراتب توحید چاہیں؛ آثاری، اخالی، مصلقی،  
ذاتی، انبیائے پیشین صلوات اللہ علی نبینا وعلیہم اعلان مراح سکا نہ پر امور تھے۔ خاتم الانبیاء کو حکم  
ہوا کہ حجابِ تمینات اعتباری اٹھادیں؛ اور حقیقتِ بیہیگی ذات کو صورتِ الان کا کان میں دکھائیں۔  
اب گنجینہ معرفت خواص امت محمدی کا سینہ ہے؛ اور کلہ لاکر الا اللہ متعاج باب گنجینہ ہے۔ نہ ہے  
عائد مؤمنین کہ وہ اس کلام سے صرف نفی شرک فی العبادہ مراد لیتے ہیں اور نفی شرک فی الوجود جو اصل  
مقصود ہے انکی نظر میں نہیں۔ مگر جب لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہیں گے اسی توحید ذاتی کے عقائد کی  
قد مگاہ پر آئیں گے یعنی ہماری اس لکھی سے وہ مراد ہے جو خاتم الرسل کا مقصد تھا۔ یہی حقیقت ہے  
شفاعت محمدی کی، اور یہی معنی ہیں رحمہ اللعالمین ہونے کے، اور اسی مقام سے ناشی ہے نہ ہے  
روح افزا سے "من قال لا الہ الا اللہ دخل الجنة"

قلم اگرچہ دیکھنے میں (دو زبان ہے) لیکن وحدت حقیقی کا راز داں ہے۔ گفتگوی توحید میں وہ لذت ہے  
کہ جی چاہتا ہے کوئی تلواریکے اور تلواریکے۔ نبی کی حقیقت ذہمیت ہے۔ ایک جہت خالق کو جس سے  
اختلاف فیض کرتا ہے اور ایک جہت خلق کو جس سے فیض پہنچاتا ہے۔

نجی را دو دست دلجو سے خلق کیے سوی خان کیے سوی خلق

بدان و جہ از حق بود مستفیض بدیں و جہ بر خلق باشد مفیض

یہ جو صوفیہ کا قول ہے کہ "الاولیٰ فی الفضل من النبوة"، یعنی اسکے صفات اور اثار سے انصاف ہیں

کہ ولایت بنی کی وہ وجہ الی الحق ہے افضل ہے نبوت سے کہ وہ وجہ الی الخلق ہے۔ نہ یہ کہ ولایت عام  
افضل ہے نبوت خاص سے۔ جس طرح نبی ستیفیض ہے حضرت الوہیت سے اسی طرح ولی  
ستفیر ہے انوار نبوت سے۔ ستفیر کی تفضیل ستفیر پر اور ستیفیض کو ترجیح معنیض پر ہرگز مقبول اور  
عقل کے نزدیک مقبول نہیں۔ اب وہ ولایت کہ خاصہ بنی تھا نبوت کے ساتھ منقطع ہو گئی مگر وہ  
فروع کا اخذ کیا گیا ہے شکوہ نبوت سے ہنوز باقی ہے نقل و تحویل ہوتی چلی آتی ہے اور چراغ سے  
یہ چراغ چلتا چلا جاتا ہے۔ اور یہ سراج ایزدی تا صبح ظہور قیامت روشن رہے گا۔ اور اب اسی کا نام  
ولایت اور یہی مشعل طریق ہدایت ہے۔ ولایت و ہدایت وہی حقیقت توحید ذاتی ہے کہ جو ارشد  
کلمہ لا الہ الا اللہ مشہور و عیون اعیان امت اور منظور نظر اکابر ملت ہوتی ہے۔ مگر وہ بات اب  
کہاں کہ ایک بار لا الہ الا اللہ کے اور دل خرد معرفت سے منور ہو جاوے۔ اور وہ ضامن نبوت  
کہاں کہ قائل لا الہ الا اللہ کو اگرچہ اسکے معنی اچھی طرح نہ سمجھا ہو تو مگاہ توحید پر قائم کر دے، نبی  
رسول مقبول واجب التعمیم قائل انا احمد بلا سم علیہ الخیرہ و التسلیم۔ اب سعادت بقدر ارادت ہے  
اور راحت بعد جرات۔ سچ بھی تو ہے؛ آدمی کیونکر سمجھ سکے اور بطلان بی بیات کے جو ازیر  
اسکو کیونکر تسلی ہو؛ یعنی اس مجموع موجودات کو کہ افلاک و انجم و جبار و جبال اسی میں ہیں نہایت بود  
محض جان سے اور تمام عالم کو ایک وجود مان لے۔

اسے کردہ بہ آرائش گفتار بسیج

عالم کو توجیز دیگرش سے دانی

جب اولیٰ ما اندر نے۔ کردہ اہلار روحانی ہیں۔ نہ کیا کہ نفوس بشری پر وہم غالب ہے اور سبب

استیلا و ہم کے شاہدہ وحدت ذات سے محروم رہے جاتے ہیں؛ ہر چند انکو سمجھا نہیں گے،  
راہ پر نہ آئینگے۔ ناچار اشتغال وادکار وضع کئے تا قوت تجلیہ انہیں اُلجھی رہے اور زور زقہ بخود  
ظاہری ہو جاوے۔ وحدت وجود اس طرح کی بات تو نہیں کہ نہو اور ہم اسکو بحیر یا تہ تکلف ثابت  
کیا چاہتے ہوں۔ دانی ہمہ اوست در نہ دانی ہمہ اوست ۰

وہم صورتگری اور پیکر تراشی کر رہا ہے اور معدومات کو موجود سمجھ رہا ہے پس جب وہ وہم مشغل و ذکر  
کی طرف مشغول ہو گیا بے شبہ اپنے کام سے یعنی صورتگری اور پیکر تراشی سے منزول ہو گیا۔  
یہ بخبری اور بخودی چھا گئی اور وہ کیفیت جو متحدین کو بحیرہ فہم حاصل ہوتی ہے اس شاعر کے  
نفس کو بخودی میں آگئی۔ ایک دریا میں جان کر کودا؛ ایک کو کسی نے غافل کر کے دھکیل دیا۔  
انجام دونو کا ایک ہے وہ لوگ جو وحدت وجود کو سمجھ لیں یہ میں نہیں کتا کہ نہیں ہیں؛ مگر ہاں  
کم ہیں، اور سختی ہیں، اور کہیں کہیں ہیں۔ اور ایسے نفوس کہ جو کسب حالت بخودی کے پہلے  
تحتاج اشتغال وادکار ہیں؛ بہت میں بلکہ بے شمار ہیں۔